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6331 Sayılı İş Sağlığı ve Güvenliği Kanunu'nun 20. Maddesi gereğince işyerimizde çalışan temsilcisi olarak aşağıda adı soyadı ve görevi yazılı kişi seçilmiştir/atanmıştır.
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İŞ SAĞLIĞI VE GÜVENLİĞİ İLE İLGİLİ ÇALIŞAN TEMSİLCİSİNİN NİTELİKLERİ VE SEÇİLME USUL VE ESASLARINA İLİŞKİN TEBLİĞ 

Çalışan temsilcisinin yetki ve yükümlülüğü:
Çalışan temsilcisi; iş sağlığı ve güvenliği ile ilgili çalışmalara katılma, çalışmaları izleme,  tehlike  kaynağının  yok edilmesi  veya  tehlikeden  kaynaklanan  riskin azaltılması  için  tedbir  alınmasını  isteme,  tekliflerde  bulunma  ve  benzeri konularda çalışanları temsil etmeye yetkilidir.
Görevlerini yürütmeleri nedeniyle, çalışan temsilcileri ve destek elemanlarının hakları   kısıtlanamaz   ve  görevlerini   yerine   getirebilmeleri   için   işveren tarafından gerekli imkânlar sağlanır.
Çalışan  temsilcisi  görevi  gereği  işverenin  veya  işyerinin  mesleki  sırları  ile gördüğü,  öğrendiği  hususları  ve çalışanlara  ait özel bilgileri  gizli tutmakla yükümlüdür.
